

# 产教融合视角下高职数控技术专业课程思政改革研究

余一峰

常德科技职业技术学院，湖南 常德 415000

DOI:10.61369/ECE.2025050003

**摘要：**在产教融合背景下，高职数控技术专业课程思政改革是落实立德树人根本任务、提升专业课程教学质量、促进高师生全面发展的重要举措。本文从产教融合视角出发，探讨高职数控技术专业课程思政改革的价值、存在问题及改革路径。产教融合视角下的课程思政改革能够有效提升高职数控技术专业的教学质量，增强高师生的专业认同感与职业使命感，为培养高素质技术技能人才提供有力支撑，从而推动职业教育内涵式发展，服务国家战略需求。

**关键词：**产教融合；高职；数控技术专业；课程思政

## Research on Ideological and Political Reform of Numerical Control Technology Courses in Higher Vocational Colleges from the Perspective of Integration of Industry and Education

Yu Yifeng

Changde College of Science and Technology, Changde, Hunan 415000

**Abstract :** Under the background of integration of industry and education, the ideological and political reform of numerical control technology courses in higher vocational colleges is an important measure to implement the fundamental task of fostering virtue through education, improve the teaching quality of professional courses, and promote the all-round development of vocational college students. From the perspective of integration of industry and education, this paper explores the value, existing problems and reform paths of ideological and political reform in numerical control technology courses of higher vocational colleges. The ideological and political reform from this perspective can effectively improve the teaching quality of numerical control technology majors, enhance students' professional identity and professional sense of mission, provide strong support for cultivating high-quality technical and skilled talents, thus promoting the connotative development of vocational education and serving the national strategic needs.

**Keywords :** integration of industry and education; higher vocational education; numerical control technology major; curriculum-based ideological and political education

## 一、产教融合背景下数控技术专业课程思政改革的价值

### (一) 贯彻落实立德树人根本教育任务

党的十八大提出，“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。总书记围绕坚持立德树人这一教育的根本任务作出了许多重要论述，提出了明确要求。党的十九大报告进一步强调“要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务”<sup>[1]</sup>。在数控技术专业课程思政改革中，教育工作者通过深入挖掘教材中的思政元素，结合专业特点和产业需求，有助于设计出符合高师生认知规律的教学内容，让高师生感受到国家在制造业领域的强大实力和未来发展的广阔前景。高职

生在学习专业知识的同时，潜移默化地接受了思政教育的熏陶，形成了正确的价值观念，为其未来的职业发展和人生道路奠定坚实基础<sup>[2]</sup>。

### (二) 提升数控技术专业课程教学质量

为统筹解决人才培养和产业发展“两张皮”的问题，推动产业需求更好融入人才培养全过程，持续优化人力资源供给结构，中办、国办《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》中明确了职业教育“一体两翼”的重大部署<sup>[3]</sup>。当前，数控技术领域对人才的要求不仅限于技术能力，还包括职业道德、团队协作能力以及社会责任感等综合素质。通过将思想政治教育融入专业课程，能够更好地培养高师生的综合能力，使其更符合行业用人标准，为产业的转型发展提供了人才支撑，助力产业在技术进步的

同时实现可持续发展。

### (三) 促进高高职生的全面成长和职业发展

在产教融合背景下，高职数控技术专业课程思政改革不仅关注专业知识的传授，更注重高高职生职业素养的培养和全面发展。在理论教学中，课程思政通过融入职业素养教育，帮助高高职生树立正确的价值观和职业观，让他们认识到职业素养的重要性，从而在日常学习中主动培养吃苦耐劳、一丝不苟的工作态度。在校内实训中，课程思政的作用更加直观。通过在实训中融入课程思政元素，教育工作者可以引导高高职生在操作中注重细节、遵守规范，培养耐心和专注力，从而培养他们的责任感和精益求精的精神<sup>[4]</sup>。课程思政还能够帮助高高职生提升综合素质，包括团队协作能力、沟通能力和社会责任感。在课程设计中，教育工作者可以结合实际案例，引导高高职生关注数控技术在社会经济发展中的作用，增强他们的使命感和职业自豪感。在实践环节中，通过团队合作完成任务，高高职生能够学会如何与他人有效沟通、分工协作，从而提升综合能力。

## 二、产教融合背景下数控技术专业课程思政建设的问题

### (一) 高职院校对课程思政的重视程度不够

部分高职院校在教育理念上存在偏差，过分注重专业知识的传授，忽视了思想政治教育的重要性。这种“重智轻德”的倾向导致课程思政未能真正融入教学体系，难以实现立德树人的根本目标。一方面，部分高职院校在资源分配上存在不足，课程思政缺乏专门的师资队伍、教材资源和实践平台，难以形成系统化的实施路径<sup>[5]</sup>。另一方面，部分高职院校缺乏明确的指导思想和顶层设计方案，不仅影响了课程思政的育人效果，也削弱了专业课程的教学质量，难以实现“知识传授”与“价值引领”的有机统一。

### (二) 实施课程思政的方式方法单一

当前，许多高职院校在开展课程思政教学时，往往局限于传统的教学模式，未能充分结合数控技术专业的特点和高高职生的实际需求。一方面，教学内容与思政元素的结合缺乏深度。许多课程思政教学仍停留在简单的知识点叠加层面，即将思政元素机械地嵌入专业课程中，而非真正实现二者的有机融合。另一方面，教学方法单一化的问题也较为突出。教育工作者在实施课程思政时，仍然沿用传统的讲授式教学方式，缺乏多样化的教学手段和方法。此外，实践教学环节中的思政元素融入不足，许多数控技术课程的实践教学仍然以技能训练为主，未能充分利用实践环节培养高高职生的责任感、创新意识和团队合作精神。

### (三) 课程思政教学评价体系未健全

首先，课程思政教学评价缺乏科学的指标体系，导致评价标准模糊不清，难以量化和衡量课程思政的实施效果。其次，教学评价的参与主体单一，多以教育工作者自评或高职院校评价为主，缺乏高高职生、企业等多方参与的评价机制，导致评价结果片面化。再者，教学评价的反馈机制不完善，评价结果未能有效反

馈到课程教学改进中，难以真正发挥评价的导向作用。最后，教学评价的动态调整机制缺失，未能根据产教融合的实际需求和课程思政改革的推进情况及时优化评价体系，导致评价体系的滞后性问题突出。

## 三、产教融合背景下数控技术专业课程思政改革的策略

### (一) 完善顶层设计，明确“三位一体”育人理念

通过明确“三位一体”的育人理念，高职院校能够更好地将思想政治教育融入专业课程，实现知识传授、能力培养与价值引领的有机统一。这一理念的构建需要从产业需求出发，结合数控技术专业的特点，科学规划课程思政的建设目标，并通过健全责任体系，确保课程思政的实施效果。数控技术专业作为一门实践性较强的学科，其课程思政的建设目标应与产业发展趋势紧密结合。通过分析数控技术在智能制造、高端装备等领域的应用，将工匠精神、创新意识、家国情怀等思政元素融入课程内容<sup>[6]</sup>。同时，高职院校应根据产业对高素质技术技能人才的需求，明确课程思政在培养高高职生的社会责任感、职业素养和工匠精神方面的作用，确保其与产业需求的对接。健全课程思政的责任体系是完善顶层设计的重要保障，需要从高职院校、教育工作者和高高职生三个层面入手。

1. 高职院校层面：成立由校领导、教学管理部门和专业教育工作者组成的课程思政建设领导小组，明确各部门的职责分工，确保课程思政改革的有序推进。

2. 在教育工作者层面，通过培训、交流和实践，提升教育工作者的课程思政意识和实施能力，使其能够将思想政治教育融入专业教学的各个环节。

3. 高高职生层面：通过课程思政的实施，引导高高职生树立正确的价值观和职业观，增强其对专业学习和社会责任的认同感。

此外，高职院校还应制定课程思政的建设标准和评价体系，明确课程思政的实施要求和评估指标，确保其在教学过程中的有效落实。通过建立课程思政的激励机制，对在课程思政改革中表现突出的教育工作者和团队给予表彰和奖励，激发其参与课程思政改革的积极性和创造力。通过完善顶层设计，明确“三位一体”育人理念，高职数控技术专业能够将课程思政改革与产教融合有机结合起来，实现思想政治教育与专业教育的深度融合，为国家的产业发展和人才培养提供有力支撑。

### (二) 深化产教融合，建设系统化课程思政资源库

在产教融合背景下，深化产教融合是高职数控技术专业课程思政改革的重要抓手，不仅需要将思政元素融入专业课程教学中，还需要在实习实训环节中进一步巩固课程思政的建设成果。

在专业教学中，高职数控技术专业课程具有较强的实践性和技术性，因此需要将思政元素与专业内容有机结合。例如，在讲授数控编程时，结合国家重大工程案例，如航天、高铁等领域的数控技术应用，引导高高职生感悟工匠精神和家国情怀。通过项目化学习的方式，将思政教育融入实际操作中，使高高职生在完成项

目的过程中，既掌握专业技能，又培养责任感和使命感<sup>[7]</sup>。教育工作者还可以借助情境教学，模拟企业生产场景，让高师生在真实的工作环境中体会团队协作、质量意识和创新精神的重要性。

在实习实训中，课程思政的巩固同样重要。高职院校应充分利用产教融合的资源，与企业合作开展实训项目，将思政教育融入企业的生产实践。在企业实习中，通过参观生产车间、聆听企业工匠的现身说法，让高师生了解企业文化 and 职业素养的要求，从而增强高师生的专业认同感和职业责任感。通过模拟仿真技术，设计具有思政元素的实训案例，如绿色制造、智能制造等，引导高师生关注行业发展趋势 and 可持续发展理念。

### （三）打造多元化数控技术专业师资队伍

通过整合高职院校自身资源与行业资源，构建由专业课教育工作者、企业教育工作者和思政课教育工作者组成的跨行业、跨领域的教育工作者团队，能够实现多维度、多层次的协同育人效果。教育工作者团队的建设不仅需要注重教育工作者的学历背景 and 专业能力，还需要关注其实践经验和社会责任感，从而为课程思政改革提供坚实的人才保障。

首先，专业课教育工作者是课程思政改革的主体力量，他们不仅需要掌握数控技术专业的专业知识，还需要具备将思政元素融入专业课程的能力。通过参与企业实践和技术研发，专业课教育工作者能够更好地理解行业动态 and 企业用人需求，从而在教学中融入真实的工作场景 and 职业价值观，帮助高师生树立正确的就业观 and 职业观。

其次，企业教育工作者的引入是产教融合的重要体现。企业教育工作者通常具有丰富的实践经验，能够为高师生提供真实的生产案例 and 技术难题，帮助高师生将理论知识与实际应用相结合。企业教育工作者的参与也为课程思政改革提供了新的视角，他们能够结合企业的文化理念 and 价值观，将职业道德、工匠精神等思政元素融入教学内容，帮助高师生在学习专业知识的同时，培养良好的职业素养<sup>[8]</sup>。

最后，思政课教育工作者的参与是课程思政改革的辅助。思政课教育工作者需要深入了解数控技术专业的课程内容 and 行业特点，在专业课程中找到合适的思政切入点。通过下企业锻炼 and 挂职的形式，思政课教育工作者能够更直观地了解企业的生产流程、技术要求 and 用人标准，从而在教学中更好地结合专业特点，融入思政元素。为了实现教育工作者团队的无缝衔接，高职院校

可以建立定期的教研活动 and 集体备课机制，专业课教育工作者、企业教育工作者 and 思政课教育工作者共同探讨课程思政的实施策略，分享教学经验和案例，优化教学设计，促进教育工作者的专业成长。

### （四）健全数控技术专业人才培养考核体系

考核体系的构建需要注重多元化评价机制的建立，将专业课老师、企业老师 and 思政老师的意見结合起来，形成全面、客观、科学的评价结果。

在具体实施过程中，应围绕市场中不同企业的用人标准，结合岗位需求、技能竞赛要求 and 行业认证标准，制定完善的教学质量评价体系。例如，针对数控技术专业不同岗位的具体技能要求，在考核中增加实践环节的比重，通过实际操作、项目完成度等方式，检验高师生的专业能力和实践水平。结合技能竞赛的要求，在考核中设置竞赛类题目，考察高师生的创新能力 and 解决问题的能力。行业认证标准也是考核体系的重要参考，将行业认证标准融入考核内容，能够帮助高师生更好地适应市场需求，提升就业竞争力<sup>[9]</sup>。

为进一步规范评价过程，高职院校应鼓励多主体参与评价，包括高职院校教育工作者、企业专家、思政教育工作者以及高师生自身。通过多主体的共同参与，确保评价过程的透明性和公正性，避免单一评价主体可能带来的主观性和片面性。例如，企业专家可以结合实际工作场景，提出更具针对性的评价建议；思政教育工作者可以关注高师生的价值观培养 and 职业道德表现，确保课程思政目标的实现；高师生自身的自评 and 互评，也能帮助他们更好地认识自己的优势 and 不足，促进自我成长<sup>[10]</sup>。此外，通过与企业合作，可以建立动态的评价标准，确保考核体系与市场需求保持同步，为高师生的职业发展提供有力支持。

## 四、结束语

综上所述，产教融合为高职数控技术专业课程思政改革提供了新的思路与实践路径，通过将思政教育融入专业课程教学，不仅能够落实立德树人的根本任务，还能提升课程教学质量，促进高师生全面发展 and 职业能力提升。通过深化产教融合，高职院校能够更好地将思政教育融入专业课程教学，培养出德才兼备的高素质技术技能人才，为社会经济发展提供有力的人才支撑。

## 参考文献

- [1] 陈玲玲. 五年制高职数控专业课程思政教学改革评价体系实践研究 [J]. 模具制造, 2024, 24 (09): 120-122+126. DOI:10.13596/j.cnki.44-1542/th.2024.09.040.
- [2] 许爱华, 杨晨, 刘江, 等. 高职数控技术专业课程思政实施路径研究 [J]. 模具制造, 2024, 24 (03): 50-52. DOI:10.13596/j.cnki.44-1542/th.2024.03.015.
- [3] 刘江然. 产教融合视域下高职院校数控技术专业人才培养模式研究——以石家庄职业技术学院为例 [J]. 石家庄职业技术学院学报, 2023, 35 (06): 73-76.
- [4] 陈洪飞. 产教融合背景下高水平专业群的建设策略——以常熟中等专业学校数控技术专业群为例 [J]. 造纸装备及材料, 2023, 52 (11): 231-233.
- [5] 赵永华, 岳玉环, 丰崇友, 等. 现代学徒制教育中数控技术专业课程思政的融入与实践 [J]. 农业工程与装备, 2022, 49 (06): 67-70.
- [6] 何宇, 刘雨兰. 产教融合背景下高职数控技术专业课程探讨 [J]. 山西青年, 2022, (10): 62-64.
- [7] 杨秀琴. 高职数控车削加工技术课程教学中课程思政的渗透研究 [J]. 科幻画报, 2022, (05): 329-330.
- [8] 匡清, 成立. 高职数控技术专业课程的课程思政教学研究与实践 [J]. 装备制造技术, 2021, (04): 203-205.
- [9] 武峰, 李洪涛, 陶维利. 高职装备制造类专业产教融合的创新与实践——以武汉船舶职业技术学院为例 [J]. 产业与科技论坛, 2020, 19 (24): 168-169.
- [10] 黄海, 毛红孙. 中职“课证融通”智能汽车技术专业课程体系建设与实践 [J]. 汽车测试报告, 2024(20):137-139.